



“半条被子”传精神

● 郴州日报记者 黄婧雯 实习生 方雨晴

“什么是共产党?共产党就是自己有一条被子,也要剪下半条给老百姓的人。”87年前,三位女红军在湖南郴州市沙洲村留下半条被子。今天,沙洲的奋斗者传承“半条被子”精神,让红色沙洲乡情更浓、乡村更美、乡风更淳、乡亲更富。



沙洲村游客服务中心前停满大巴车,天南地北的游客慕名而来。曹高林 摄

红色沙洲忆初心

7月8日上午,沙洲村里游客渐渐多了起来。重游沙洲,杨祖曼特意穿上了印着五星红旗的红色上衣。他说,听了习近平总书记庆祝中国共产党百年华诞上的讲话,心情十分激动,忍不住又来到沙洲村,走进徐解秀故居。

在“半条被子的温暖”专题陈列馆里,26岁的游客尹颖目光专注。她说:“9点多我就到沙洲村了,等会儿还要去徐解秀故居。”

这是尹颖第一次详细了解“半条被子”的故事。1934年11月,中央红军先头部队抵达文明司,红军卫生部、干部团驻扎在沙洲村。因之前受到国民党反动宣传影响,不少村民对红军不了解,见红军来了,都往山里躲。村民

徐解秀当年裹了小脚,又带着一岁的儿子,跑不动,便留在了村里。接下来的几天中,三位女红军在徐解秀家中借宿,与她挤一张床、盖一条被,结下了深厚的情谊。临走时,三位女红军见徐解秀家中连一条像样的被子都没有,想把自己随身携带的仅有的一条被子留下,可徐解秀坚决不愿收下。一条被子,推来让去,最后对半剪开。

“很感动。我是2010年入党的,今年是建党100周年,希望通过此次活动增强使命感,为建设郴州贡献力量。”听完“半条被子”的故事,郴州市七完小教师邓东方有感而发。

红色基因代代传

这个夏天,一个好消息从京城传来——沙洲瑶族村党支部荣获“全国先进基层党组织”荣誉称号。从北京归

来,村党支部书记朱向群激动不已:“我们将以荣誉为动力,乘势而上,奋勇争先,在乡村振兴中感恩奋进、再立新功,让我们的老百姓过得更加开心、更加幸福。”

传承红色基因,讲好红色故事,推动绿色发展。近年来,沙洲瑶族村党支部传承“半条被子”精神,以密切党群干群关系为着力点,不断夯实阵地、建强队伍、优化服务,大力探索“党支部+合作社+农户”“党支部+村级集体经济+产业大户”等发展方式,推进产业兴旺“高效益”、生态宜居“高颜值”、乡风文明“高素质”、治理有效“高标准”、生活富裕“高水平”,走出了一条脱贫致富与乡村振兴相结合的路子。

漫步今日沙洲村,原来的土坯房变成了白墙灰瓦的现代民居,整洁的石板街旁流水潺潺,房前屋后绿意浓

浓……2018年,沙洲村实现了整村脱贫。2020年,村民人均可支配收入达到1.5万元,村集体收入达55万元。

幸福路子在脚下

“来,尝一下我们自家种的梨子。”村民罗小英热情地吆喝。摆摊近4个月,她的生意渐渐步入正轨。“新冠疫情期间我家种了几十棵,就在后山上。去年,我还开了一家‘瑶家民宿’,只有4间房,但干净实惠。现在比以前在家做事,种菜轻松多了!”她笑着说。

一个月前,王国红与朋友一家合伙创业,开办“回忆瑶家餐馆”。如今小店一次可接待100多人用餐,附近的回头客不少。“我以后会搬到沙洲来,再卖点特产。”他不无骄傲地说,“我原来在外面打工,后来想,我有手艺,又离沙洲不远,不如把新店开在这里。”

朱春华回沙洲村创业的脚步,比王国红更快一些。“我算是最早一批回来创业的,2018年店就开业了。”2017年,她放弃了从前的外贸工作,开起“沙洲韵味特产店”,用自家种的蔬菜制作茄子干、辣椒干等产品,兼出租红军服装。“我还中标了一个摊位,跟顺丰合作,把当地的水果卖出去。”

今天,沙洲村越来越“红”,吸引越来越多的人逐梦沙洲。与此同时,郴州市还编制了《湖南(沙洲)红色文旅特色产业园发展规划(2021—2035年)》。园区规划总面积约183平方公里,划定了核心区、拓展区、联动区。其中核心区以沙洲为中心,涵盖周边秀水、五一、韩田、文市等村。在这里,一幅村美、人和、业兴的美丽画卷正徐徐展开。

短评

永葆人民情怀

宁愿自己挨冷受冻,也要把人民安危冷暖放在首位。“半条被子”的故事历久弥新,彰显了红军战士与父老乡亲的鱼水深情,彰显了共产党与人民群众同甘共苦、为人民谋幸福、为民族谋复兴的使命担当。

这,正是百年大党赢得人民群众真心拥护和支持的成功密码。

进入新时代,我们要从“半条被子”的温暖故事中,继续汲取奋进力量,用实际行动践行初心使命。我们要矢志不渝地坚守人民情怀,任何时候都不忘记“我是谁、为了谁、依靠谁”,进一步坚定理想信念,践行为民初心,勇担时代重任,砥砺前行,接续奋斗,为实现中华民族伟大复兴建功立业。
黄婧雯

我州推出“餐餐安”在线监管小程序 食品制作全程可视

甘肅日報訊 昨(18)日,记者从州市场监管局获悉,为保障广大消费者饮食安全,近期,该局在全州范围内开展了一次拉网式排查,对我州奶茶店主体资格、进货查验、索证索票、从业人员健康管理、经营场所环境卫生、食品原料存储等进行了全流程检查,尤其是对农牧区、边远地区和城乡结合部等监管薄弱环节的奶茶店“地毯式”排查。

“这段时间,‘秋天的第一杯奶茶’大火,我局就对此奶茶行业进行了突击检查,并且致力建立奶茶监管长效机制,采取‘互联网+奶茶’监管模式,专门开发了‘餐餐安’在线监管小程序,既一劳永逸地让消费者了解到店家的卫生条件和餐饮人员操作过程,同时也缓解了一线监管力量不足的现实问题。”州市场监管局工作人员四郎泽仁表示。

据了解,此次拉网式排查,全州共出动执法检查人员1364人次,检查奶茶店、冷饮店282家次,排查问题隐患41个,要求立即整改28家,责令整改12家,立案查处1家,发放健康茶饮、科学

茶饮宣传资料1200余份。与此同时,“餐餐安”在线监管小程序全州前期试点康定20个、泸定20个、海螺沟20个、稻城20个、甘孜20个,而小程序完善升级整改后,康定现已推广为200余个。

四郎泽仁介绍,消费者通过扫描所在餐馆的“餐餐安”二维码,可在手机上全程观看食品制作过程,实现消费者、市场主体、监管部门共同参与食品安全的良性循环,进一步压紧压实食品安全主体责任,有效保障消费者“舌尖上的安全”。此外,监管方还可进入“餐餐安”管理页面进行“实时监控”,通过搜索机构名称或区域筛选所要查看的餐馆,再进入监控页面。

下一步,州市场监管局将加大日常监管和专项检查执法力度,加强两法衔接,对食品安全违法违规行为“零容忍”,努力让食品安全和食品安全成为食品生产经营市场主体的思想自觉、行动自觉。

记者 李娅妮

筑牢长江黄河上游生态屏障

我州“四严”举措 确保空气环境质量稳中求好

甘肅日報訊 近日,记者州生态环境局获悉,今年以来,我州认真研判环境空气质量现状及存在问题,全面开展空气质量巩固提升行动。

据了解,我州严控臭氧污染防治,完成汽修维修行业污染防治专项整治,完成101家加油站油气回收设施安装及检查工作,完成46家“散乱污”企业摸排整治,并开展臭氧形成原因及防控对策分析;严厉打击黑烟车,开展机动车污染防治,完成369台非道路移动机械编码登记,完成8973辆柴油车尾气遥感监测,完成23家20辆以上的柴油车用车大户清单摸排调查,完成甘孜州大气污染防治清单更新,启动石渠鹰祥机动车检测公司三级联网。

同时,严控建筑工地扬尘污染,结合复工复产,推行绿色施工,要求所有工地必须落实“6个

100%”,施工场所必须做到封闭施工、实墙围挡,严防扬尘污染和运输撒漏,落实各项防尘降尘措施;严把监测数据质量,对异常数据绝不放过,认真分析“致病”原因,积极开展专项行动,为做到环境空气质量监测全覆盖,投入987万元,开展10县市省控环境空气质量自动监测站建设。

今年上半年,我州环境空气质量优良天数率100%,PM2.5平均浓度为8.3微克/立方米,同比2020年下降7.8%,同比三年均值下降27.8%;PM10平均浓度为17.8微克/立方米,同比2020年上升11.9%,同比三年均值下降8.7%;臭氧平均浓度为96微克/立方米,同比2020年下降11%,同比三年均值下降8.8%;二氧化氮平均浓度为18.4微克/立方米,同比2020年下降11.5%,同比三年均值下降8.2%。

王秀双 见习记者 周燕

炉霍县 有效促进林草业发展

甘肅日報訊 日前,记者从炉霍县林业和草原局获悉,今年上半年,该县大力推进生态文明建设,建立以森林植被为主体、林草结合的国土生态安全体系,大力保护、培育和合理利用林草资源,有效促进了林草业发展。

稳中提质,持续推进项目建设。实施湿地动植物生态恢复、防风林带建设、宜林荒地造林,栽植山杏34838株、变叶海棠21251株、康定杨13936株,新建小型宣传牌1块。同时,推进巡护道路系统优化建设,湿地水体清淤理形,裸露地植被恢复,观景休憩平台景观营造等。

强化森林资源管理,维护林区稳定。通过通联合乡镇派出所、森林警察大队共同执法,形成联动机制,有效遏制了破坏森林资源的违法犯罪行为。截至目前,共办理林业行政案件4起,收缴木材方数4.43立方米。

织牢野生动植物保护安全网。加大宣传,扩大政策知晓面,推进野生动植物保护工作,加强野猪种群调控处置,并核定12个工程是否在湿地公园和自然保护区辖区内,完成卡萨湖环湖督查整改工作,根据县内国民经济、社会发展和“十四五”规划需要,积极协调林业、水利、能源、交通、旅游、农业等相关部门,目前已完成了前期资料的收集,基础数据的拷贝等工作。

聚力新时代生态文明建设。完成2021年度上半年国有林抚育管护任务,完成2020年度集体森林抚育5000亩、2021年度造林补贴项目10000亩、2021年度新都镇德拉龙村经济林建设540亩,并组织参加义务植树人员2.5万人,完成义务植树16万株,同时对69.2万亩国有森林面积实施了有效管护。

记者 兰色拉姆

巩固脱贫攻坚成果 加力推进乡村振兴

苦大黄种出甜日子 色达县中药种植实现实现沙化治理+产业增收双赢

甘肅日報訊 8月12日,在色达县克果乡吉日过娃村大黄种植基地,笔者看到一片片大黄长势喜人。立秋之后,大黄的叶片开始泛黄,一株株红色的种子正在逐渐成熟。“色达独特的地理位置和气候条件,非常适合中药材的生长,所以我们开展了规模化大黄种植,面积达8000多亩。目前效果非常好,长势明显,老百姓对大黄种植积极性也非常高。”色达县农牧农村和科技局局长郭忠云介绍,“接下来,我们将整合资金扩大种植面积,形成成片、成带、成规模种植,把道地中药材发展起来。”

色达县的草地属青藏高原草甸草地,植被浅,随着全球气候变暖和草地牲畜超载,退化加快、鼠害严重,草地板结、沙化严重,不少草地变成了鼠荒地。大力推进生态中藏药材种植不仅成为色达县生态治理的重要手段,更是走出了农牧民群众增收致富的好路子。

2019年以来,色达县将改善生态与牧民增收有机结合,探索出种植唐古

特大黄,不仅可以快速改善生态环境恶化现状,还可通过将沙化地、荒滩地、鼠害地、板结地分类流转,实现土地效益最大化,实现群众长远稳定增收。

“我们优先让家庭较为困难的农牧民在基地就业务工,让他们就近挣钱。”克果乡乡长七麦让布介绍,“今年10月,克果乡的5位村民将上岗,成为大黄基地的看户员,每人每年可获得1万元劳务费。”下一步,基地规模扩展后将有更多的牧民群众上岗。

据了解,大黄种植基地通过“公司+基地+农户”的经营模式发展,项目总产值达2000万元,预计实现利润约1000万元左右,每年均分红将达到8.89万元。接下来,色达县将结合浙江省台州市椒江区、成都市温江区的援助计划,整合资金,实施大黄、苜蓿等本土道地中藏药材种植,同时做好《色达县中藏药园区规划》编制工作,全力实施色达县中藏药产业园区建设,改善草原生态的同时让老百姓富起来,让牧区美起来。

县融媒体中心 苏婷 文/图



长势喜人的大黄种植基地。

丹巴县 落实生态扶贫 助力乡村振兴

甘肅日報訊 今年以来,丹巴县全方位推动生态文明建设,通过生态补偿扶贫、生态工程扶贫以及生态就业扶贫,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

据了解,丹巴县林地面积共456.87万亩,集体公益林面积达148.98万亩,占比33.6%。公益林补偿在一定程度上成为稳定林农收益的重要来源,当地老百姓纷纷感慨:“国家好,政策好,我们的生活越来越好。”

今年,丹巴县巩固退耕还林成果0.6617万亩,工程实施地点主要集中在巴底镇、巴旺乡、甲居

镇、革什扎镇。退耕还林政策比较稳定地解决了当地退耕农户的温饱问题,而且改变了大家的思想意识,调整了产业结构,发展了生态经济型产业,为构建绿水青山不断助力。

生态护林(草)人作为基层的林业建设者,在预防森林草原防火、森林生态环境保护中充当着吹哨人的角色。护林(草)员加强了对森林的管护水平,建立了乡村、部门协同推进机制,也增强了担当护林(草)员群众的造血功能,确保脱贫群众不返贫。

泽娜